



文化东路街道办事处充分用好专职网格员“五大员”角色

小网格迸发大能量,助力创城有作为

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王倩 通讯员 牛耘

广纳百言 做好信息“收集员”

充分发挥网格员地熟、人熟、情况熟的优势,建立网格员创城工作群,每日汇总上报网格内创城相关工作开展情况,截至目前,结合创城入户走访收集意见建议27条,解决办结问题19条,进一步提高居民对文明城市创建的知晓率、支持率、参与率,提升人民群众的满意度。

同时,各网格员熟悉掌握网格内的网格信息员、下沉力量、专业队伍、监督力量、驻区大单位等各类资源力量情况,并保持定期联系、强化沟通协作,确保创城期间有事第一时间进行联动。

入脑入心 做好政策“宣传员”



网格员及城管专业力量处理被风吹倒的石榴树。

通过“线上传政策+线下讲知识”的“双线并行”的形式,加强文明城市创建宣传力度。线上利用“每日一学”在居民群中发布有关社会主义核心价值观、文明健康、诚信友爱的政策通知、故事短文等,倡导文明新风尚;线下向居民发放15分钟生活圈、未成年人思想道德建设成果展示、公勺公筷分餐行动等创城宣传单页2万余份,开展各类创城体验活动20余次,使“创城”理念深入人心,营造浓厚文明创建氛围。

履职尽责 做好问题“排查员”

利用网格员“消息树”工作优势,对照《全国文明城市实地考察督查手册》,

逐项对标对表,同时建立“时排查、日办结、夜汇总”工作机制,深入社区、楼院、背街小巷等,对发现的各类问题,能够现场整改的立行整改,无法现场整改的通过“爱尚历下”APP反馈至历下网格信息化平台,由街道网格中心进行分流交办、督促整改。

截至目前,上报统一购入更换过期灭火器314个,协调物业更换99个分类垃圾桶,极大改善群众居住环境,提升城市品质。

事无巨细 做好环境“整治员”

网格员及时呼叫专业力量,加强联动,将拆除乱搭乱建、道路修整、清理僵尸车辆等问题制定专项

整治方案,对街道督导期间梳理出的17项共性问题建立台账,实行销号管理。文化东路街道办事处网格员先后开展了“扫落叶清干道”“查扬尘除雾霾”“治死角攻难题”等主题行动,针对主次干道、背街小巷和卫生死角进行集中清理整顿。

化解矛盾 做好为民“服务员”

针对创城中可能出现的矛盾纠纷问题,社区网格员增加巡查次数,致力调解因停车位、环境卫生、私拉电线、绿地种菜等创城整治过程中易发生、难解决的矛盾纠纷问题,切实发挥“调解员”在维护社会和谐稳定方面的积极作用,为创城工作保驾护航。

自深化全国文明城市创建工作以来,历下区文化东路街道办事处高度重视、多措并举,结合专职网格管理员“五大员”的角色定位,聚焦创城信息收集、政策宣传、问题排查、环境整治、为民服务等方面,为全国文明城市创建迎评工作贡献网格力量。

▼网格员入户发放创城致居民一封信,并收集居民意见。

这里有一份优异的成绩单:历下区泉城路街道连续18个月热线服务过程满意率、办理结果满意率全部100%。密码何在?泉城路街道积极探索网格化治理模式,打造“管家在身边”品牌,真正打通基层社会治理的“最后一公里”。针对辖区独居老人多的现状,泉城路街道开展“爱心敲门”行动,“智慧+”建构养老服务新模式,打造没有围墙的社区养老服务。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃 通讯员 周瑾晖

网格成服务群众的“流动窗口”

近日,家住泉城路街道启明街的李先生发现家里的电表箱有雨水渗漏,担心出现漏电隐患,本想拨打12345,结果网格员每日排查时就第一时间向街道热线管家求助。为及时消除隐患,网格员“吹哨”网格内其他力量。管家们现场商议,为电表量身打造了一个“电表雨搭”,并在第二天安装完毕。

这是泉城路街道网格化推进基层社会治理的缩影。泉城路街道按照构建基层社会治理“一张网”的要求,依托网格实施12345热线精细化诉求管理,同时强化部门联动和督办,确保热线办理工作高效运转。

2020年,街道着力打造“热线管家在身边”基层社会治理品牌,将辖区在原有网格化基础上重新划分为32个网格。街道从治理模式1.0阶段的“胡同管家”、2.0阶段的“智慧管家”、3.0阶段的“党员帮办”升级到现在4.0阶段的“贴身管家”,让广大人民群众更好地享受经济社会发展成果,是泉城路街道党工委、办事处工作的出发点和落脚点。

按照“7123”问题办结时限要求,街道探索“未诉先办、接诉即办”的服务机制,实现7分钟网格服务圈,在管家24小时全天候服务的基础上,实现问题7分钟面对面,小事1



当爱心来敲门,老有所养、老有所医、老有所帮在泉城路辖区已蔚然成风。

天内办结不出格,大事2天内处置社区办,难事3天内街道来解决。通过网格化管理、信息化支撑、社会化服务,将网格打造成为社会治理的“首道防线”,服务群众的“流动窗口”。

“爱心敲门”行动让老人生活兼具品质和温度

“奶奶!我来啦!”临湖社区的一处老宅内,社工小郭热情地问候着徐奶奶。泉城路街道办开展“爱心敲门”活动后,网格员郭姣被分到了徐金玉家。小郭今年25岁,一见到徐金玉,俩人就像祖孙一般投缘。得知徐金玉颈椎不好,小郭赶忙回去学习了按摩手法。这不,她兴致勃勃地跑来,就是要让“奶奶”体验下她的手法。

据最新统计,泉城路街道1.2万

人口中,60岁以上的有3600余人,占总人口数的29.9%。由于年轻人大多外迁,留在这里的老年人很多属于独居状态。如何让老城区的老人生活兼具品质和温度,泉城路街道以党建引领社区治理,开展了“爱心敲门”行动。

街道为辖区孤寡、独居等特殊

群体精心定制了个人联络二维码,网格员以“爱心敲门”的方式,在每日巡查过程中通过扫描家中二维码定时打卡并记录走访情况,与服务对象建立服务菜单,实时关注身体状况及生活所需。

通过与辖区志愿者、志愿团队及周边邻居的动员对接,吸纳更多社会群体以及服务队伍加入到“爱心敲门”行动中来。自8月起受益于“爱心敲门”行动的老人已达133人,网格员

扫码累计到访特殊人群840余人次,老有所养、老有所医、老有所帮在泉城路辖区已蔚然成风。

“智慧+”构建没有围墙的社区养老院

泉城路街道坚持以人民为中心的发展思想,结合综合养老服务功能和辖区老年人实际需求,把原鞭指巷社区日间照料中心改建提升为泉城路街道综合养老服务中心,并定制了6项套餐不断完善特色鲜明的“胡同养老、链式服务”模式,逐步打造社区居家相协调、医养康养相结合、上门智能互补的泉城路辖区“1+6”综合养老服务体系。

作为服务体系中核心的“1”,泉城路街道综合养老服务中心建筑面积1300平方米,设置包括接待室、公益银行、便民驿站、康复室、健康小屋、洗浴室、理发室、短期托养室、老年食堂等功能区域,设有短期托养床位,具备助餐、助浴、助医、助洁、助行、助急等24小时综合养老服务功能。

在此基础上,通过多重途径在辖区增设服务点位,提供“胡同洗衣房”“胡同菜店”“胡同文化之家”“胡同书店”“胡同温馨话室”“胡同运动场”6项预约式套餐服务,满足辖区空巢、独居老年人及特殊群体在洗衣、优惠购物、休闲娱乐、读书交流、心理疏导、运动健康等方面的需求,建立智能化、信息化、多元化的居家养老服务体系,构建没有围墙的社区养老院。